

当前矿业权有形市场建设进展

李政^{1,2)}, 陈从喜^{1,2)}

1) 中国地质大学地球科学与资源学院, 北京, 100083; 2) 安徽省地质调查院, 合肥, 230001

矿业权市场是矿业经济的重要组成部分, 对矿业经济的发展有着举足轻重的作用。国土资源部按照“产权明晰、规则完善、调控有力、运行规范”的要求, 建立健全矿业权有形市场。当前我国矿业权有形市场体系已初步形成, 有力地促进了我国矿业权配置市场化进程, 规范矿业权市场准入机制, 显示化和规范矿业权转让, 加强交易过程和结果监督。

1 我国矿业权有形市场建设现状及成效

矿业权交易机构是矿业权有形市场建设的主要载体, 其主要职能包括: 提供矿业权交易平台, 承担矿业权交易业务, 确认矿业权交易行为; 提供政策、法律咨询和技术服务; 对矿业权交易市场进行监测和信息发布等, 并对矿业权交易行为进行公示。

(1) 各省市通过多种形式全面建立矿业权有形市场。如: 北京通过北京国际矿业权交易所有限公司, 天津通过天津矿业权交易所股份有限公司, 其他省市通过在原有土地交易机构中增加矿业权交易职能, 或者单独建立矿业权交易机构等等。

(2) 全国矿业权有形市场运作良好。自部要求建立矿业权有形市场以来, 各地均按照要求严格规范矿业权进场交易, 各地均未发现违纪违规现象, 整体运行情况良好。

(3) 交易机构的支撑作用十分明显。省市两级矿业权交易机构除完成省厅委托的矿业权出让组织工作、转让鉴证和公示公开工作外, 还协助主管部门完成了大量的矿业权申请材料初审、矿业权人关系协调、矿业权交易数据库建设、矿业权交易结果备案等工作, 有力支撑了主管部门业务工作。

2 当前矿业权交易机构与公共资源交易平台的衔接问题是有形市场建设工作的重点

公共资源交易平台是中纪委和监察部实行“工程建设领域突出问题专项治理工作”的重要手段, 其主要目的是治理工程建设领域的违纪违规问题, 建立信息公开和诚信体系。通过公共资源交易平台完善公共资源交易市场管理体制和监督机制, 有力地规范市场行为和领导干部的从政行为, 维护社会主义市场经济秩序。

目前, 全国各地已有部分地区积极推进公共资源交易平台的建设, 部分地市已通过多种形式将矿业权交易机构纳入公共资源交易平台:

(1) 个别环节纳入集中办公式, 以江西等省市为代表。国土资源主管部门负责管理人、财、物, 并在业务方面, 负责确定拟出让的矿业权计划、审核和准备出让矿业权的资料以及为矿业权申请人办理矿业权登记等。公共资源交易平台负责发布矿业权出让转让公告、受理竞标人(竞买人)的申请、组织相关活动、确定中标人(竞得人)等。

(2) 机构全部纳入的“管办分离”式, 以宁夏为代表。宁夏省级土地和矿业权交易中心由国土资源部门全部划转至新成立的宁夏公共资源交易局名下, 变为土地和矿业权交易处。相关数据的取得, 仍通过国土资源信息综合监管平台(即省厅内部审批系统)获得。监管及其实现方面, 全由公共资源交易局负责。

(3) 部分职能纳入式, 以云南为代表。云南省已将省级矿业权交易机构的部分职能纳入公共资源交易中心, 省级矿业权交易机构仍然保留, 各自管理各自的人、财、物。业务方面, 交易中心负

注: 本文为国土资源部研究项目《矿业权市场规范制度及风险勘查资本市场制度可行性研究》的成果。

收稿日期: 2013-03-13; 改回日期: 2013-03-31; 责任编辑: 郝梓国。

作者简介: 李政, 男, 1982 年生。助理研究员。现从事国土资源战略研究。

责以招拍挂方式出让和省属企业、事业单位以招拍挂方式转让矿业权的业务，其他矿业权出让转让业务在省级矿业权交易机构。省级矿业权交易机构提供基础业务数据。

3 对矿业权交易机构与公共资源交易平台衔接的建议

建设公共资源交易平台，是解决工程建设领域突出问题的重要举措，是实现市场配置资源基础性作用的有效途径。在建设过程中，既要坚定不移地贯彻中央的决定，又要协调处理好与已建成的省市两级矿业权有形市场的关系，在实现共同目标和平稳过渡的同时，合理界定矿业权交易机构与公共资源平台的属性，使矿业权交易工作能够运转协调、无缝对接。

(1) 对纳入公共资源交易平台的方式需要加强顶层设计。对于矿业权市场而言，除出让一级市场外，还有转让二级市场；除竞争性出让转让外，还有非竞争性的出让转让；同时，矿业权在出让前出让计划的确定、相关技术资料的准备以及出让成功后有关后续手续的完善，都须由国土资源部门完成。因此，在公共资源交易平台建设中，应针对矿业权市场的特定特点，确定适宜的纳入公共资源交易平台的形式，加快公共资源交易平台与已有矿业权交易机构关系之间衔接方式的顶层设计。

(2) 矿业权交易机构的撤并要慎重考虑。现有矿业权交易机构，在性质上，有财政全额拨款的事业单位，有财政差额拨款的事业单位，也有属于自收自支性质的事业单位；在设置上，有独立成立的，也有与土地使用权出让合并的交易机构；在职能职责上，有的仅承担矿业权出让转让交易环节的组织工作，有的则承担了对国土资源主管部门相关业务工作的支撑。因此，在将矿业权交易机构纳入公共资源交易平台时，应切实面对目前各地矿业权

交易机构的实际情况，慎重考虑矿业权交易机构的撤并问题和职能职责的界定问题。

(3) 推进矿业权网上交易，开发建设全国统一的矿业权网上交易系统。网上交易与传统的交易方式相比，已经体现了十分明显的优势。网上交易由于竞买人之间互不知情，且在网上竞价，可以杜绝串标、围标，使交易更为公平、公正、公开；没有现场拍卖气氛的喧染，使竞买人更为理性，使竞卖结果更贴近矿业权的真实价格；没有外来干预，能够有效的防范廉政风险。各地开发的矿业权网上交易系统基本相同，完全有条件开发建设全国统一的矿业权网上交易系统，一方面可以减少不必要的重复投入，节省大量的经费，另一方面还可以形成全国统一的矿业权网上交易网络，使部能够统一调控、规范、监管全国的矿业权市场。

(4) 继续探索有效的监管模式。当前部分矿业权交易机构在设计中都体现了这种考虑，如江西、辽宁、甘肃庆阳、酒泉等省市都建立网上交易监管机制，并为纪检、监察、行政执法监督和国土资源行政管理等部门预留了监管窗口等，既节省了重复建设监管系统的经济成本，也为有效监管提供了技术支撑。新疆派驻纪检监察干部参与交易机构的管理，这也是一种十分可取的监察模式。

参 考 文 献 / References

- 赵震海, 林卓斌, 王德杰, 陈从喜, 李政.2012.稳妥推进矿业权交易机构与公共资源交易平台合理高效衔接.调研与参考, 第 44 期.
- 赵震海, 王德杰, 陈从喜, 李政.2012.试点矿业权网上交易完善矿业权交易机构建设, 调研与参考, 第 27 期.
- 2010 年, 国土资源部关于建立健全矿业权有形市场的通知, 国土资发[2010]145 号文.
- 2011 年, 国土资源部办公厅关于推进建立地(市)级矿业权交易机构的通知, 国土资厅发[2011]42 号文.